

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
EPROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PRIMERA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
reclamos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Havaiza, Plaza de la Bolsa (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN. Factor. 7.

ANO XLIX.—NUM. 14.666

Madrid, Miércoles 30 de Marzo de 1898

OFICINAS. FACTOR, 7.

HIPOTECAS
COIMBRO, 7, PRAL.
De 10 a 12 y 6 a 8.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.
Se encuentra en todas las Farmacias, 126 la CALA.

NOTA DEL DÍA

DENTRO Y FUERA

Amanecemos como nos acostamos. Bien de impresiones, de síntomas, de sueños y de esperanzas.
Fue la cotización de la Bolsa la confirmación más ligeros de aquella buena postura en que pasamos las últimas horas.
La conferencia anunciada del embajador norteamericano con Sagasta, Gullón y Moré, dirá más sobre lo conocido para que de esas buenas sospechas podamos sacar alguna agradable realidad.
Podría suceder lo contrario, y allí vemos lo que resulta.

Cada día nos es más amistosa la opinión del mundo. La justicia y la razón de la causa española no las niega nadie. Menos los yankees, los proclaman todos.

No queremos la paz, pero sí es preciso tenerla a ella. Y apuntal este convencimiento y esta resolución española, los más autorizados periódicos del continente.
La proclamación de nuestra buena fe es animosa. El Papa siente no poder auxiliarnos más que con sus oraciones, pero el fervor de sus simpatías para la nación española es tan vivo como el de toda la Península italiana.

La autoridad, los votos, las inclinaciones todo se pone de nuestra parte.
¿Cómo nos habría de ser completamente adversa la suerte de las armas?

¿Pueden los que estudian la filosofía de la historia que constantemente al fin de todas las guerras la triunfada la causa del derecho.

No iba a romper la tradición humana en nuestra contienda con los Estados Unidos? Los menos pacíficos, los más batalladores, son precisamente los que más y mejor conocen la política, los organismos, y las aptitudes de la república norteamericana para una lucha sangrienta.

Los que no se han movido de España no la temen y los otros países que la desean. No sabemos que consideramos podrán caer en la cabeza de Mac-Kinley, pero estas que venimos exponeudo pueden caer holgadamente en la suya, porque a fuerza de estar muy claras, caben en la de cualquier.

En otro lugar publicamos las conclusiones del informe emitido por la comisión de los marinos norteamericanos acerca de la rotadura del *Albatros*. No hacen falta interpretaciones equívocas para que nos sean favorables. La simple lectura acusa la razón de España. Solo se ven en el informe aseguradas y vacilaciones, y no dudas que del dictamen de la comisión española ha de brotar la luz y torrentes para la demostración del caso fortuito que produjo el estallido.

Por aquí no viene la guerra.
Por los auxilios a los concentrados, tampoco creen que venga los que presumen de tener o adivinar los secretos de la diplomacia.

Y que no venga, deseamos, por lo único

que no podría evitarse: por las agresiones a la hora de la patria.

Se están recibiendo los últimos datos electorales.
Hoy tal vez llegará a Madrid, y mañana será totalmente conocida la lista de los diputados electos.

Los indicadores próximos—lo diremos con toda puerilidad,—los supuestos durante las vísperas de las elecciones, vienen elegidos cuasi en su totalidad, así los adictos como los contrarios al gobierno.

El Sr. Pi y Margall, el más inflexible de los hombres políticos y el más consecuente de los republicanos, no triunfa.

El Sr. Baselga, que veinte años representó a Badajoz contra todos los candidatos de todos los partidos, derrotando en reñida lucha al mismo duque de Alba, tan legítimamente fuerte y poderoso en aquella provincia, también ha sido vencido en estas elecciones.

La lucha entre conservadores y romeristas ha dado el triunfo a los ministeriales en siete u ocho distritos.

El gran orador del carlismo, el Sr. Vázquez Mella, también faltará en el Congreso. Hay una provincia, la de Huesca, que cuenta con siete distritos, y en ninguno ha habido lucha electoral. Es la única.

En cambio, en Oviedo, de los 14 diputados que la provincia elige, nueve son conservadores: D. Alejandro Pidal y ocho amigos suyos, asturianos casi todos.

Los cálculos sobre la fuerza de las minorías fallarán mucho.

Los del Santo Sepulcro no pasarán de siete u ocho probablemente.

El Sr. Romero Robledo tendrá los necesarios para firmar una proposición.

Y el número de los independentes contará con un ex ministro, D. José Canalejas. Con el mismo carácter vienen al Congreso Gasset (D. Rafael), Suárez de Figueroa (D. Adolfo), Ortega Muñilla y el marqués de Cabriñana.

Y han sido derrotados todos los candidatos federales, y como ayer decíamos, todos los socialistas.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

Sigue subiendo el barómetro; la nube del *Maine* se ha alejado, y quizás pronto se pierda en un horizonte de trámites diplomáticos poco temibles. Queda lo de los reconcentrados, sobre lo cual nada tenemos que añadir a lo dicho ayer, sino que nuestro colega *El Liberal* abunda en las ideas expuestas de que España debe adelantarse a los yankees en el auxilio a lo necesario.

Sabido es que hasta el presente ya se han reparado sobre 200.000 duros por el gobierno insular, y además se ha dado trabajo a los hombres útiles, que no han regresado a sus viviendas campesiles. Pero aun así, hay muchas mujeres y niños, cuyos cabezas de familia o han emigrado, o han perecido; y por lo tanto es preciso que se haga un nuevo esfuerzo por el gobierno insular para atender a estos desvalidos. Va en ello mucho más que la paz exterior, el aislamiento de la interior, que es la clave del conflicto.

La unanimidad de la prensa extranjera en reconocer que España no ha dado el menor motivo de conflicto armado a los Estados Unidos, es sin duda el elemento tranquilizador decisivo en esta crisis.

Cierto que el sentido jurídico aun no domina por completo en las relaciones internacionales, ni tiene órganos adecuados para imponerse en ellas; pero la atmósfera

moral le es favorable en todo el mundo civilizado; y por ser así hemos abrigado la convicción constante de que los Estados Unidos no desearían en un día de vértigo la guerra con España sin motivo ni pretexto, como llegó a creerse a fines de la pasada semana. Ahora lo que es preciso que imputen los hombres de buena voluntad a este y del otro lado del Atlántico, es que por medios arteros se ponga a España en situación de ser ella la que declare necesaria la guerra; en todo caso, para no tomar jamás el papel de agresores, basta a nuestro gobierno obrar con energía y habilidad, cosa relativamente fácil, teniendo de nuestra parte toda la razón.

De todos modos, la conferencia que al imprimir estas líneas estarán celebrando con Mr. Woodford los Sres. Sagasta, Moré y Gullón, será de suma trascendencia para el porvenir. Esperemos con ansia, sí, pero con confianza, en la bondad de nuestra causa y en el patriotismo de los encargados de defenderla.

G. A.

LOS QUE SE VAN

REGATERO

Y no digo *El Regatero*, como se ha estado repitiendo durante cuarenta o cincuenta años, porque su apellido no era *note ni altes*, porque el hombre se llamaba Ángel López Regatero, y a cada uno lo suyo.

Con el murete de la industria civil de los toreros españoles. En su cabeza figuraba el último calañés de la nación; cada año le regalaba uno tal o cual amigo, y había que enorgullirse especialmente a Sevilla.

Porque Ángel López vestía en 1898 lo mismo que en 1850. No varió de traje jamás. Su chaquetilla corta, de tela ligera en verano, de tela de zamarrá en invierno. Su pantalón negro ajustado y su calañés clásico. Nada de corbata, dos botones en el cuello. Y por encima de todo esto, la capa.

Fue el primer banderillero de su tiempo; fue célebre como banderillero, y se empujó en ser espada y no le resultó que es el caso de los jefes de partidos nuevos de ahora; ni más, ni menos.

Comenzó a torear muy joven, y al lado del Chiclanero y de Cúchares (que tiempos!) ponía sus pares como nadie. Era entonces el que hacía las trenzas a la cuadrilla y preparaba las moñas la víspera de corrida y las ponía a los compañeros. No tenía miedo ni a los toros ni a los leones porque él fue, y en su casa se encontraba todavía el cartel de aquella famosa corrida, él fue el que puso dos banderillas de fuego a un león en la plaza de toros de Aranjuez, hará unos cuarenta años. Tuvo un público inmenso, se metió en la jaula de la fiera, le plantó su par, y no le pasó nada. Esto no lo ha hecho nadie más que él, y dudo que se repita.

Hombres de stable trato y de aficiones aristocráticas, que, según voz y fama, respondían en él a la voz de la sangre (y recordando su vida real imajino yo el *Juan León* que pareció inverosímil), vivió siempre en contacto con la mejor sociedad de Madrid, y durante veinticinco años, ya retirado del toreo, se le ha visto diariamente, de nuevo a once de la noche, en la Cervecería Inglesa de la Carrera de San Jerónimo, en aquella mesa del rincón, rodeado de condes, marqueses, periodistas y diputados, y ha sido el único torero que se ha tutelado con todos nosotros.

Allí iba a leer los periódicos y a tomar café en tres charcos a un tiempo: en la taza, en el platillo y en el vaso del agua; y a su manera, daba su opinión, *hasta cierto punto*, como él decía, porque el todo sucedía, ocurría o se resolvía *hasta cierto punto*, y según su expresión, el pro ó el con-

tra de las cosas era *toma y daca*, *Juana y Mariana, entraba por salida y abar, Toledo*. Frase que no traduciría jamás nadie a ningún idioma.

De muy antiguo le conocí, y él fue quien, como ya he contado otra vez, me dió la famosa lección de banderillar, que aun recordábamos juntos hace un mes en la misma cervecería.

Para la becerrada que dimos en la plaza de los Campos Elíseos me comprometí a banderillar, confiando en él.

—No tengas cuidado—me dijo,—que en media hora te empaparás de lo que tienes que hacer.

Fuimos a un caso: puso una silla boca abajo, con las cuatro patas al aire.

—Este es el toro. Ponte a distancia; ¿estamos?—
—Sí.
—Bueno; pues lo alegras. ¿Que no nace por tí? Pues lo alegras más levantando los patos. Se arranca, le dejas venir, te cuartas y dejas caer los patos, y a casa.

—Bueno, y me cogé por medio y me venía.

—Eso es cuenta tuya.

En efecto, no hice más que alegrar al becerro, y se arrancó, y me dió tal cabezada en la boca del estómago, que estuve en la cama, como decía Ángel López, un porción de días.

Pero la amistad no se quebrantó por eso. El famoso banderillero sostenía que, *mielado bien*, aquello tenía que resultar, y sin duda que yo no maldí.

Infalible de la plaza en todas las corridas del año, se le veía en el palco del duque de Veragua, que siempre le quiso bien y le ayudó a vivir con generosa mano. Era un asesor indirecto y juzgaba con serena imparcialidad a los toreros; la tarde en que el toro mató al Espartaco, Regatero lo anunció cinco minutos antes.

—Este está siempre muerto, porque se anuló dejar la mano izquierda en cada—
—Sus amarguras de espada son célebres, porque empurrado en matar, dejó las banderillas para tomar el estoque, y como le decía Frasuelo:

—¡Deja la espada y coge los bastos!
—Pues no señor, había de matar, y los toros le daban unos disgustos atroces. La tarde de la corrida real, con motivo de la boda de Alfonso XII, le echaron un toro al corral, y no se le ha olvidado a nadie aquel gesto trágico de Ángel López, elevando las manos al cielo y exclamando con voz nacida del alma:

—¿Que eniga un rayo y me deje secol?
—Poco no hubo más remedio que pasar por la presencia de los mancos, porque el toro dijo que no quería morir en día tan señalado, y a cada paso de muleta respondía ensañando el pascado. Hay toros así; son como autores malos, que pretenden ser importantes y luego se mueren de brutos.

Ángel López se retiró del toreo y se quedó medio sordo. Pero a cuatro metros de distancia, una noche, diciéndome yo en el corral que de la Carrera:

—Este si no se hubiera empuñado en ser mal espada... salió gritando:

—¿Conque mal espada? Pues hasta cierto punto, que los he matado de cinco verbas, ¡y hay quien a las primeras banderillas se quedo mudo!

—Buen hombre, correcto como pocos, tomando en la corrida el pastelito que del palco de Cánovas le ofrecían, y de pie y calañés en mano diciendo aquello de: *¡Muchas gracias a vuecesencia!* y alterando sin osadía con la gente más encopetada.

Su vida, desde que se retiró, fué metódica, regimentaria, tranquila. De su casa, a pie, a la cervecería; de la cervecería a su casa, y en medio del camino un alto en la peluquería de Almeida para que le afeitaran y le peinaran la coleta, porque éste no se le cortó ni la ocultó, como hacen otros; fué siempre torero y vistió como tal, y los

transeúntes le conocían y respetaban, y al verle pasar despacio y a pie decían las madrilenas por la calle de Sevilla y por la red de San Luis:

—¡Vaya usted con Dios, don Ángel!
Y él respondía: ¡Adios, rubia! Aunque todas fueran morenas.

De aquellos toreros de antaño ya no quedan, que yo sepa, más que el *Grande*, retirado y rico en Sevilla; Victoriano el *Cabo*, y Juan Rico, el héroe popular, hoy respetable anciano. Los dioses del toreo se van, y con el *Regadero* dijérase que toda una sociedad, la del Madrid de cuarenta años, desaparece. ¡Así va el mundo, y así nos iremos todos!

Eusebio Blasco.

STECCHETTI

Es tan universalmente conocido y admirado el gran poeta erótico de Italia contemporánea, que el menor conato de semblanza ó de crítica podría llevarnos fácilmente al ridículo.

Limitándonos, pues, a anunciar que Jurado de la Parra ha publicado una discretísima traducción de *Pastora*, que sin duda ocupará pronto puesto distinguido en los estantes de todo buen amante literario.

Hace constar Jurado que no comparte las ideas del poeta, y que sólo su entusiasmo por la independencia del arte y su pasión por la poesía le han movido a realizar su hermoso y loable trabajo.

La mejor prueba de esta afirmación del traductor, puede verse en el hecho de haber dedicado el libro a hombre tan piadoso como el señor marqués de Portago, prescindiendo ya de recordar el hermoso himno sacro de Carducci, *La Iglesia de Polenta*, que Jurado españolizó no ha mucho en nuestras columnas.

Stecchetti no necesita nuevos elogios, cuando ha recibido tantos y tan justos. El mejor modo de tribárselos a Jurado será copiar algunas de sus bellas traducciones.

No nos detendremos a escoger, ya que todas merecen la publicidad.

Cuando caigan las hojas y anuncien el mes de los muertos

y a la cruz olvidada te acerques de la tumba que guarde mis restos: al hallarla en rincón ignorado verás cual crecieron

al lado mi flores lozanas, arraigadas en hermosa en un pecho. ¡Cógelas y con ellas adorna tus rubios cabellos;

dió a esas flores matices mi sangre, se han nutrido con cal de mis huesos son los cantos que tú me inspirabas y escritos no fueron, las palabras de amor que mis labios no te han dicho jamás en secreto!

EVOLVIENDO UN RIZO DE CABELLOS RUBIOS

Estos cabellos tuyos que hoy te mando cuando del viejo escuro los sacaba, ¡tal vez no lo crearás yo los besaba... ¡No lo crearás! ¡Y los besé llorando!

¡El tiempo pasa! ¡Todo va pasando! ¡Solo quedo mi fe, que te juraba morir, tus gracias y mi amor cantando!

¡Tú también, tú también, con firme acento híziste tuyo el juramento mío! ¡Qué sacrilegio, ¡oh! Dios! tu instrumental! Apenas guardas el recuerdo tuyo, y yo para arrancarlo al pensamiento aun beso los cabellos que te envío.

IMBENDIGA

Del fastidio de la espléndida morada a la calle salí, y pálida, en la acera acurrucada, a una muchacha vi.

Con miseros andujos se cubría el cuerpo lo indigente. ¡Imploraba en silencio, no pedía su limosna a la gente!

¡Dándola una moneda, emocionado dije a la chiquita:—¡Ahora, marcha a tu casa, de tu madre al lado, que acaso por tí llora.—

Una amarga sonrisa dibujada miré en su labio yerto; luego volviendo al cielo la mirada dijo:—¡Mi madre ha muerto!

Entonces mi cuerpo enfriado de la nieve el rigor. ¡Estoy sola en el mundo, no he comido, soy huérfana, señor!

¡Ay, que a los alma egoístas venza afán tan angustioso! ¡Yo, tal miseria al ver, sentí vergüenza de ser casi dichoso!

NOTICIAS DE GUERRA

Han sido nombrados médicos provisionales, los señores D. José Vivero, D. Sinarajó Méndez Cursach, D. Ramón Morat Giralt, D. Aureliano Sierra, D. Celestino Torremocha, D. Alejo Sánchez y D. Félix Anador Blasco.

Han sido destinados en infantería: los tenientes coronales D. Enrique Amel y D. Venancio Álvarez a la zona de Madrid número 88, y D. Luis Beaumont a la de Granada.

Los comandantes: D. Manuel Melendro a la zona de Madrid número 57, D. Manuel Cantarero a la de Victoria, D. Francisco Torontegui a la de reserva de Baleares, don Eusebio Sarmiento a la de Zaragoza, don Adolfo Sánchez a la de Ponlevedra, y don Pedro de la Torre a la de reserva de Jaén.

Los capitanes: D. Domingo Gallego a la reserva de Alicante, y D. Francisco Cánova al regimiento de San Marcial, y el primer teniente D. Eduardo Comas al de Soría.

En Sanidad Militar lo han sido también: los médicos mayor, D. José Clemente al hospital de Pamplona, D. Elías Con y Tressal de Valladolid, D. José Robles al de Málaga, D. Antonio Ferrández al de la Coruña, D. Antonio Bernal al de Victoria y D. Francisco Llorca a la Academia de Artillería; el segundo D. José Prieto al regimiento de África número 8, y los provisionales D. Manuel Soriano a este último catedral regimiento, D. José Claver al de Baleares, y D. Alejandro Mosquera a la fábrica de pólvora de Murcia.

BENEFICENCIA MUNICIPAL

Durante los días 17 al 23 del corriente, las casas de socorro han prestado los siguientes servicios facultativos:

Enfermos asistidos a domicilio, 408.
Idem en consulta general, 418.
Idem en la de enfermedades de la mujer 110.

Idem en la especial de niños, 212.
Idem en la id. de la vista, 68.
Idem en id. de la garganta, nariz y oídos, 288.

Operaciones en fil. de la mujer, 8.
Idem en id. de los niños, 4.
Idem en id. de la vista, 7.
Accidentes ocurridos por los médicos de guardia, 70.

Partos y abortos asistidos, 24.
Consultas celobridas, 1.
Asistencia a incoordinados, 2.
Los socorros prestados por la administración de dichas casas de socorro en el mismo período, ascendieron a 8.833.

—¡Por favor, capitán!—suplicó el desgraciado artista;—no me obliguéis a...
—¿De modo que os negáis a hacerlo? ¡Está bien! Comprendo que hago mal en discutir con vos.

Marchaos, caballero, y no volváis a presentaros ante mis ojos.

Carlos Mourelles inclinó la frente, y obedeciendo el mandato del capitán, salió.

Cuando el capitán se quedó solo, el pobre hombre empezó a pasearse agitadamente por a habitación.

—¡Dios mío! ¿En quién puede uno fiarse en adelante?

Este joven llevaba en su rostro impresas las huellas de la rectitud y del honor.

Esto me enseñará a no confiar ni creer nunca en la palabra de un artista

XXI

Ruptura de esponsales.

Con la muerte en el alma salió Carlos Mourelles de la casa donde vivía el capitán.

Un caos de dolorosos pensamientos se chocaban en su mente.

Una insurrección contra las injusticias que le herían, cuando más esperaba la dicha.

Una irritación secreta contra Gastón, autor de aquel golpe imprevisto, se unía a un profundo resentimiento contra el capitán.

Hasta en el desarreglo de su imaginación llegaba a dudar de sí mismo.

No había obrado mal, sacrificando su amor a las exigencias de la amistad.

Andaba lentamente, con la cabeza baja, aborrido en tan amargas reflexiones.

En un principio había tenido intención de volverse a su casa.

Peró la perspectiva de la soledad en su casa le soltó, donde todo le recordaba sus esperanzas y sus sueños desvanecidos, le asustaba.

Sabía además que le sería imposible entregarse a sus ocupaciones artísticas.

Para que la inspiración acuda a nuestra mente, es preciso que nada comunique nuestra alma.

miento del deber, que, a pesar de sus grandes tristezas, el pobre artista, después de un día de trabajo, experimentó un gran alivio.

Se operó en él una reacción: el porvenir le pareció menos desconsolador; renació la esperanza.

Cuando hubo terminado la última lección fué a casa de su editor de música.

Allí por lo menos una buena noticia y una agradable sorpresa le esperaban.

Un empresario le pedía autorización para representar su ópera *Atala* en provincias.

Tres representaciones se darían a lo sumo, durante la estación, en el casino de Vichy.

Pocos beneficios pecuniarios, pero una gran ocasión para que le conociera el público.

Muy emocionado Carlos Mourelles, dió la autorización; por fin, con el corazón más aliviado, se dirigió al hotel Lachesyne.

Tenía prisa por ver a Lucila, aquella excelente hermana que tan bien le comprendía y que indudablemente le consolaría con fraternal ternura.

El criado que le abrió la puerta le dejó entrar, pues tenía la orden de hacerlo siempre que el joven se presentase; pero al mismo tiempo, y con tono grave, le hizo saber que la señora marquesa no recibía y que la señorita Lucila estaba al lado de la enferma, y que tampoco recibía.

—A mí si me recibirá; además, la entretendré poco tiempo.

—Está bien; tomaos la molestia de entrar en el salón, voy a avisar a la señorita.

El joven, en vez de entrar en el salón, se dirigió al gabinetito reservado a Lucila.

Olvidió sus propias penas con el malestar que le producía la salud de la marquesa.

Para que la señora de Lachesyne consintiese en quedarse en la cama, preciso era que estuviese verdaderamente enferma, porque no era de esas personas que se cuidan mucho para nada.

Lucila no le hizo esperar mucho tiempo. Su pálido rostro y la fatiga de sus ojos revelaban una noche de insomnio, pasada indudablemente cuidando a la señora de Lachesyne.

—¿Qué es lo que me acaban de decir? ¿Está grave nuestra bienhechora?

—Sí, siente grandes dolores en el pecho; dice que le duela mucho el corazón. Según dicen, hace ya bastante tiempo que padece una afección cardíaca.

Las contrariedades que me ha experimentado

Edición de la mañana.

NOTICIAS DIRECTAS

WASHINGTON

FOR EL CABLE

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Sensacionalismo dominicano. — El informe. — El programa se va cumpliendo.

Washington 28, 6 t.

Aunque los dominicanos solo se publican en los Estados Unidos los periódicos de la mañana, durante el día de ayer aborotaron las calles de Nueva York los vendedores con incesantes ediciones extraordinarias de los periódicos anunciando que se reunía el consejo de ministros, por primera vez en domingo desde hace treinta y cinco años, buscando así la sensación de que ocurrían sucesos gravísimos y consignando el rumor de que se enviaba una escuadra para interceptar el paso de la escuadrilla, y otros rumores no menos alarmantes.

Hay se desmintió todo, reduciéndose a la consulta hecha por el presidente a algunos secretarios, seguramente sobre el programa de conducta que ayer telegrafié.

Hoy se ha publicado el extracto del informe americano sobre la voladura del Maine.

Atribuye la catástrofe a una mina que produjo la explosión de los dos pañoles.

Declara que siendo excelente la disciplina de la armada, no puede fijarse responsabilidad.

Se considera el informe bastante flojo y esto ha confirmado las sospechas transmitidas el otro día al conocerse el avance del informe, se inició la campaña desviando la atención pública del Maine para atraerla sobre los reconcentrados.

La opinión pública ha comenzado a notar la superchería.

Ascu.

EUROPA, ESPAÑA

Y LOS

ESTADOS UNIDOS

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

Berlín 28, 10'5 m.

La Post espera que los buenos consejos de las potencias impedirán la guerra hispano-americana.

La Lokalt-Anzeiger dice que el gobierno alemán aprueba todas las tentativas que se hacen para impedir la guerra. Ignora si los Estados Unidos aceptarían la mediación de las potencias.

La Gaceta de Voss aconseja a España la venta de Cuba. —Holdeman.

Viena 28, 10'45 m.

Los periódicos Nueva Prensa Libre, Fremdenblatt y Neustadt, analizando la situación presente, estiman que hay indicios que permiten esperar una solución pacífica para el conflicto norteamericano. —Muller.

Roma 28, 10'5 m.

L'Osservatore Romano dice que la actitud

que observan los Estados Unidos respecto a España se asemeja a una agresión. —Muller.

EN EL NÚMERO DE MAÑANA

SEMANA MILITAR

FOR

GENARO ALAS

Y

CRÓNICA JURÍDICA

FOR

JUAN RAÑES

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

TELEGRAMAS DE PABLA

Berlín 28.

Los círculos políticos de esta capital, así como los principales periódicos de Berlín y Viena, esperan una solución pacífica en la cuestión entre España y los Estados Unidos.

Roma 28.

Acaba de llegar a esta capital un oficial de la marina americana, con objeto de comprar buques de guerra.

Después irá a Francia y a Alemania.

Washington 28.

Se asegura que España está haciendo concesiones importantes, mostrándose muy conciliadora, indicando el sincero deseo de evitar la guerra.

Estas noticias produjeron fuerte alza en la Bolsa de Nueva York de ayer.

Se cree que los Estados Unidos no aceptarían ningún compromiso que no arguya el pronto término de las hostilidades en la isla de Cuba.

Londres 28.

The Daily Telegraph, hablando del Mensaje de Mac-Kinley, dice que es el ramo de oliva que viene a confirmar los rumores referentes a una solución pacífica de la crisis actual.

The Standard aconseja a los Estados Unidos que tengan paciencia, pues sus intereses en Cuba no son en realidad tan importantes que obliguen a turbar la paz.

Washington 28.

(Vía cable Londres-Bilbao.) El mensaje de Mac-Kinley ha pasado a la comisión de Negocios extranjeros, aplazándose el debate sobre el mismo.

Nueva York 28.

El Herald de Nueva York dice que el general Woodford expresó la convicción de que la paz estaría asegurada, poniendo en salvaguarda el honor de España, afirmando la justicia en Cuba y protegiendo los intereses americanos.

El mismo periódico añade que la entrevista que celebrará el general Woodford con el Sr. Sagasta será célebre en los fastos de la historia.

París 28.

Le Gaulois cree que el único peligro que existe es la sobreexcitación patriótica; pero confía que tanto el gobierno americano como el español triunfarán de las pasiones ciegas.

Le Figaro examina el informe americano sobre el Maine, y advierte en dicho documento numerosas lagunas.

Manifiesta que los Estados Unidos lanzarían un reto al mundo entero si declarasen la guerra sobre una base tan frágil.

Nueva York 28.

El Herald de Nueva York publica hoy un interesante estudio del conocido hombre público Sr. Phelps, sobre la cuestión de Cuba.

Dicho señor declara que los Estados Unidos no deben ignorar los principios de derecho internacional, sobre todo en materia de intervención, a favor de unos rebeldes en armas.

Añade que la rebelión de Cuba hubiera terminado há largo tiempo, sin las expediciones procedentes de los Estados Unidos, las cuales constituyen una violación de la neutralidad.

Manifiesta que la responsabilidad de España acerca del Maine es dudosa.

Examina luego la cuestión de humanidad.

Assegura que los reconcentrados son responsables de su ruina, porque contribuyeron a la guerra, aunque los verdaderos insurrectos no son ellos, sino las guerrillas de bandidos, negros, renegados y aventureros de todas partes, que cometen crímenes que en ningún país civilizado se puedan reconocer como actos de guerra.

Luego exclama: «¡Vamos a sostener semejante causa! Podemos proclamar como deber de humanidad, arrojar a un gobierno establecido y perturbar los pueblos para entregarlos a semejantes bandoleros?»

Si tenemos necesidad de combatir, forzoso es buscar otro adversario que no sea España.

Viena 28.

El periódico Fremdenblatt censura a los Estados Unidos por los manejos que ponen en juego y por sus ingerencias en los asuntos de Cuba.

La Nueva Prensa espera la intervención de Europa en el caso que surja un conflicto

Washington 28.

(Vía cable Londres-Bilbao.) El presidente Mac-Kinley no enviará hoy al Congreso el anunciado Mensaje, respecto a la situación general de Cuba, a menos de que surgiera algún cambio repentino en el estado actual de cosas.

Washington 28.

Ha llegado a manos del gobierno el resumen oficial del informe de la comisión española respecto a la explosión del Maine.

París 28.

El periódico Journal des Débats censura el apresuramiento nuestro por Mac-Kinley para la presentación de su Mensaje, y espera que el gobierno español no perderá su admirable paciencia para no hacer el juego de los americanos.

Roma 28.

La opinión ha reaccionado favorablemente en esta capital, acogiendo satisfactoriamente las nuevas noticias que permiten esperar la posibilidad de un acuerdo pacífico entre España y los Estados Unidos.

Berlín 28.

Los periódicos de esta capital hacen constar su satisfacción por el buen aspecto que parecen tomar las relaciones entre España y los Estados Unidos.

La Gaceta de Voss dice que habiéndose descartado la iminencia de la ruptura hay posibilidad de que se llegue a una solución pacífica.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ZARZUELA.—El seminarista, estronada anoche, no fué del agrado del público.

LA TIPLER FERNANI.—La empresa del teatro Eldorado de Barcelona, ha contratado a la aplaudida tipler Francisca Fernani, que saldrá hoy en el expreso para la ciudad de Madrid.

Tan aplaudida artista estronará en dicho teatro la aplaudida zarzuela de Fernández Shaw, López Silva y Chapi, La revoltosa.

PRÍNCIPE ALFONSO.—El miércoles 30, a las doce de la noche, termina el plazo para la renovación del abono en este teatro.

Desde el 1.º de abril la empresa dispondrá de las localidades que resulten libres en favor de las personas que las tienen solicitadas.

El reparto de las primeras obras que se pongan en escena, es el siguiente:

Primera. Aida, por las Sras. Mieuoci y Más, y los Sres. Ducy y Modesti.

Segunda. Bohème, (estreno), por las señoras Böhme y García Rubio, y los señores García, Hernández, Viale y Rosato.

Tercera. Gli Ugonotti, por las señoras Gabbi Frottolini y Zawner, y los Sres. Sigaldi, Hernández, Verdager y Vidal.

Y cuarta. Gugliemo Tell, por las señoras García Rubio y Gasull y los Sres. Ducy y Hernández.

El día 4 del próximo abril llegará el célebre maestro director de orquesta Sr. Vigna, y a él empezarán los ensayos de orquesta de la Bohème.

La temporada pues, promete, tanto por lo escogido del repertorio cuanto por los distinguidos artistas que han de tomar parte en todas las representaciones.

LARA.—El jueves 31, beneficio de don Mariano de Lara, con las siguientes funciones:

Primera. La victoria del general y Concierto con un dispersador; segunda y tercera Mimo, y cuarta, estreno del diálogo También la gente del pueblo y La cuerda floja.

PARISH.—Hoy se verifica la 27 representación del aplaudido melodrama Los hijos del batallón.

El viernes, tendrá lugar el beneficio del aplaudido tenor Jaime Casañas, con un variado programa.

LOS OBREROS PANADEROS

Para celebrar el sexto aniversario de la fundación de la Sociedad de Obreros Panaderos, se verificó ayer tarde en el liceo Rius una numerosa reunión, a la que asistieron representantes de otras agrupaciones de trabajadores.

Hablaron los compañeros Louro, González, Rey, Paz y otros, encomiando los fines de las sociedades obreras, y aconsejando la unión de todas las clases proletarias.

Hubo censuras, como de costumbre, para los burgueses, y muy particularmente para los patronos o fabricantes de pan.

Se hicieron también alusiones a los sucesos ocurridos últimamente en Bilbao, haciendo constar los oradores sus simpatías por los obreros que habían sido atropellados cuando querían ejercer un legítimo derecho.

ATENEO DE MADRID

La última conferencia del Dr. Salillas versó sobre los degenerados inferiores, explicando que el cretino es el tipo de ellos, y que en dicha denominación se incluyen también los idiotas, los imbeciles y los débiles de espíritu.

Hizo el conferenciante un profundo estudio de sus causas y estigmas, así como de las consecuencias sociales de estas degeneraciones y de las condiciones psíquicas que las caracterizan.

EL PAN

Los inspectores del gremio de panaderos continúan practicando los repesos con un celo digno de elogio y guiados por el deseo de que desaparezcan para siempre los industriales que merman el artículo.

Las medidas adoptadas por el señor alcalde redundan en provecho del público y en perjuicio de aquellos fabricantes de pan, que solo cercanearo el peso de éste, pueden expenderlo con provecho para ellos.

Algunas tahonas han sido ya denunciadas por tres veces consecutivas, y es de esperar que el señor conde de Romanones, perseverando en sus propósitos moralizadores, procederá, como tiene ofrecido, a entregarlas a los tribunales de justicia.

Los fabricantes inspectores solicitarán del señor alcalde el nombramiento de inspectores y guardias de policía urbana para que repesen el pan procedente de las tahonas de aquellos, a fin de demostrar la imparcialidad con que proceden.

He aquí nota de las tahonas denunciadas estos últimos días:

Fuencarral, 18.—Olizaga, 12.—Amparo, 74.—Instrucción, 4.—Cruz de Sarriá, 23.—Paseo de Arsenio, 40.—Aniñal, 13.—Ronda de Segovia, 7.—Ventosa, 5.—Fomento, 23.

Procede, pues, que el señor alcalde haga cumplir con todo rigor las Ordenanzas municipales.

Desde el 3 de enero al 27 de marzo, se han registrado en Madrid 1.905 nuevos empadronamientos y 11.518 traslados de domicilio.

La recaudación obtenida por el arrendatario del impuesto de Consumos, en la semana del 16 al 22 del presente mes, según dato remitido a la Alcaldía Presidencial, ascendió a pesetas 440.516,20.

Los pescadores de traineras de las costas de Vizcaya y Guipúzcoa están de enhorabuena, pues los bancos de anchoa y sardina han hecho su aparición entre el cabo Machichaco y Guestría.

En Tarragona se ha declarado con bastante intensidad la gripe 6 influenza.

El próximo domingo 3 de abril, dará una conferencia el señor obispo de Sion en el Centro Instructivo del Obrero (Plaza de la Villa, 3).

El estado sanitario de Madrid durante la pasada semana, ha sido, según El Siglo Médico, el siguiente:

Los afectos gripales siguen constituyendo el fondo del cuadro patológico en la semana que acaba de terminar. Las laringo-bronquitis, bronquitis y pleuritis, han sido frecuentes, y, aunque no tanto como en

años anteriores, también se han presentado algunas neumonías infecciosas. Las erisipelas erupciones cutáneas han aumentado, y las anginas y estomatitis catarrales y aftosas también han sido frecuentes.

Muy en breve comenzará la construcción del ferrocarril minero de Alquitife a La Calahorra (Granada).

El Consejo de la Universidad de Burdeos ha fundado, en la facultad de Letras, un nuevo curso de lengua, literatura e Historia de España y de los países hispanos.

El cabo José Ruiz Gómez, que tanta notoriedad ha adquirido al frente del destacamento de Bolnais, pertenece hoy al batallón cazadores expedicionario núm. 8; es natural de la Ramba, y antes de marchar a Filipinas sirvió en el batallón cazadores de Cuba núm. 17, de guarnición en Córdoba, donde sentó plaza como voluntario.

La prensa de dicha capital se asocia a las iniciativas en pro de aquel modesto y valeroso hijo de la provincia.

La guardia civil de Llanera (Asturias), ha capturado a Cipriano Pérez Rodríguez, autor de la muerte, en la parroquia de Trasmonte, de Celestino Pérez Fernández.

La famosa obra del célebre jurisconsulto Luis Riera titulada La mujer abogado, que tantas discusiones ha suscitado y que se publicó en defensa de Mile. Juana Chauvin cuando solicitó ésta, en ocasión reciente, prestar juramento como abogado ante los tribunales de París, será muy pronto conocida en nuestro idioma.

Su autor ha concedido permiso para la traducción al letorado del ilustre colegio de Madrid Sr. Ossorio y Gallardo, y la edición española verá probablemente la luz en breve.

El ministro de Fomento ha interesado del Gobierno de San Carlos la petición formulada por varios claustrales de institutos de que se les conceda franquicia postal y apartado gratuito en el servicio de correos.

El ministro de la Gobernación ha accedido ya a lo solicitado.

El vapor correo francés Saint Laurent salió de Santander el 27 del actual, a las cuatro de la tarde, con destino a Colón y escales.

D. Jacobo Martínez Blasco, interventor de la 9.ª sección del distrito del Centro, nos manifiesta que al ser detenido el día de la elección, fué llevado a la delegación, y a petición propia pasó al juzgado, donde después de prestar declaración, fué puesto en libertad.

Se ha publicado el vol. 5.º de Memoranda, Dietario y Agenda Comercial para el mes de abril, contenido, además de los almanaque religioso y astronómico, y veintena páginas de papel fino rayado para tomar notas en los treinta días del mes, un interesante Vade-Mecum, abarcando ordenanzas municipales, franquicia de la correspondencia, tarifa de Telégrafos, carruajes de plaza, teatros, movimiento de trenes y tranvías, etc.

Su A. R. la serenísima señora infanta doña Isabel, se ha dignado otorgar como premio a uno de los temas del certamen organizado por la Cruz Roja de Granada con motivo de las próximas fiestas del Corpus, un precioso y artístico tintero.

La Sociedad Centro Instructivo y Protector de Ciegos, celebrará una velada literario-musical, en honor a sus socios protectores, el día 30 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el salón de conciertos de los Sres. Montaner.

En dicha velada leerá un notable discurso el presidente honorario D. Miguel Granell, y las obras musicales serán ejecutadas bajo la dirección de D. Eugenio Canora.

Dice nuestro colega La Epoca que ha sido nombrado jefe de la Real Casa, D. Enrique Fernández Ramos, ducho de la relojería de la calle del Arrenal, núm. 20.

La comisión encargada de organizar la suscripción nacional, iniciada por nuestro colega de esta corte, El Monitor del Comercio, con objeto de adquirir un nuevo arsenal de guerra, se reunirá el jueves próximo, a las seis de la tarde, en el Palacio del Buen Suceso, residencia del presidente de la misma, Sr. Obispo de Sion.

Oportunamente daremos cuenta de los acuerdos que se adopten, acerca de la forma de llevar a cabo tan patriótico pensamiento, para conocimiento de nuestros lectores y de todos los españoles que aguardan.

dan impacientes dicha noticia, en su deseo de secundarles, como lo demuestran sus valiosas y espontáneas manifestaciones adhesivas.

LA COLONIA FILIPINA

Los Sres. Reyes, Arjona, Pereda, Urrutia Banting y Poblete, de la colonia filipina en Madrid, han presentado en el ministerio de Ultramar una solicitud en que hacen reiteraciones de su amor a España, ofreciéndose, con decidido propósito a nuestro gobierno para ir a organizar, cada uno de ellos, en su respectiva provincia, un regimiento de 1.000 voluntarios, destinados a rechazar la invasión extranjera en aquellas islas, y abriendo para su armamento una suscripción en cada provincia.

El gobernador general de Filipinas tendría la natural intervención en todo y daría los oficiales y las armas que juzgase convenientes.

Los firmantes se muestran dispuestos a salir para el Archipiélago en cuanto el gobierno se lo ordenara, y a prestar sus personales servicios a las órdenes de los jefes peninsulares.

Academia de Jurisprudencia

El miércoles 30, a las nueve, continuará la discusión de la Memoria del Sr. Pons. La opinión y los partidos, haciendo uso de la palabra los Sres. Asopardo, Ródenar Gómez del Campillo y otros.

El marqués de Alta Villa ha recibido por este último correo muchos recortes de periódicos, cartas entusiastas, otras llenas de amenazas y hasta provocaciones a duelo con rifle.

Nuestro amigo contestará debidamente en su popular semanario El Correo, pero teme que al hacerlo le resulte alguna reclamación por datos y perjuicios.

Entre las curiosidades que el marqués ha recibido, hay una caricatura en que mister Mason le pone su pata encima, cuando el vestido de torero, ha dejado caer su espada toda torcida y como si fuera de papel.

La cosa es tan ridícula como todo lo que procede de laborantes jingones.

Como anunciamos ayer se han reunido en el Anfiteatro de San Carlos los estudiantes de la facultad de Medicina para acordar los medios de contribuir a las atenciones de Estado en las circunstancias porque España atraviesa.

Nombráronse comisiones de los diferentes cursos y se acordó empezar la recaudación, entregando el jueves lo que se obtenga al decano de la facultad.

Reinó el mayor entusiasmo y se patentizó una vez más el patriotismo de la clase escolar.

Dicen los periódicos ingleses que a pesar del duro temporal que corrió el cazatorpedero español Osado en la travesía entre los astilleros de la Clyde y el puerto de Queens-town, llegó a desarrollar un andar de 38 nudos.

En cuanto haga carbón y aguada, saldrá acompañado del Anzas, con rumbo al Ferrol.

El Sr. D. Francisco de Paula Alderete nos pide hagamos constar que es el único propietario y director del periódico político La Lucha, y sus derechos serán oír mados en breve por los tribunales.

Complacemos con gusto al Sr. Alderete pero no en concepto de rectificación, por que solo dimos cuenta de la noticia, que es cierta, de haberse presentado una denuncia en el juzgado de guardia.

SUCESOS

Suicidio.

En el pisar de la Florida, próximo al Palacio Viejo, fué desahogado ayer por guardia de aquel, Pablo Morano, el cadáver de un hombre, suspendido de un pino.

Una pareja de la guardia civil que prestaba servicio en aquellos alrededores, practicó un minucioso reconocimiento, no encontrando indicio alguno que hiciera sospechar la consumación de un crimen, creyéndose desde el primer momento que se trataba de un suicidio.

Personado el juez de guardia, pudo ver que el suicida se había ahorcado atado para ello una cuerda en una de las ramas del pino, y desahogado después.

Por la declaración del guardia, pareció que aquel había puesto en práctica su acto de terminación antes de las seis de la mañana pues media hora después de ser descubierta al cadáver, observó el guardia que lo

har la mano del hijo de mis bienhechores. Suéda lo que quiera, será amigo tuyo.

No quiero molestarte con consejos que no las de seguir.

Has juzgado conveniente separarte de nosotros, siguiendo otro camino. Quiera Dios que lo tengas que arrepentirte.

Déjame únicamente, Gaston, que te ruegue que no causes pesares a tu madre, que no acibares los últimos días de su existencia.

No labres en tu conciencia una tierra que más tarde dará amargos frutos.

Compadécete de sus blancos cabellos, piensa en las muchas lágrimas que ha derramado.

Gaston de Lachessaye se llevó la mano a los ojos y pareció ahogar un sollozo.

Después miró a su amigo con una especie de terror, y abriendo la puerta salió precipitadamente de la habitación.

Al siguiente día, después de haber dado sus órdenes al notario, Carlos Mourelles se dirigió a casa del capitán.

Tenía que cumplir un penoso deber; el de declarar al señor Duval que había dispuesto del dote de su prometida.

A veces le parecía al desgraciado que le iba a faltar el valor para hacer semejante declaración.

Mil raras tentaciones asaltaban su mente. ¿Por qué no ir a casa del príncipe Peresco y rogarle que le prestara el dinero?

Sabía demasiado que el generoso rumano se lo daría en seguida.

¿Pero y si Gaston, a pesar de sus promesas, no pagara la deuda? ¿No, no!

Preferible era obrar con honradez; explicar al anciano coracero que se había visto en la imperiosa necesidad de ayudar a su amigo.

El señor Duval le miró muy extrañado y le dijo con bondad:

—¿Qué pálido estás, querido. ¡Cualquiera diría que os ha ocurrido una desgracia!

—En efecto, he experimentado una grave sacudida moral. Ya os explicaré luego la causa.

Hizo una pausa, y haciendo un gran esfuerzo, añadió:

—Capitán, tengo que anunciarles una mala noticia. A consecuencia de circunstancias imprevistas, me veo en la imposibilidad de constituir un dote a vuestra hija. En vez de cuarenta mil francos, tan sólo me quedan diez mil.

—¿Cómo! ¿He oído bien? ¿Os han robado el dinero?

—Antes de contestar, Carlos titubeó. ¡Oh! Cómo hubiese gozado pudiendo contestar de una manera afirmativa.

—No ocurren todos los días esos robos, hechos por ladrones audaces?

—Pero no, la mentira repugnaba a su rectitud.

El militar prosiguió con tristeza:

—Ah, pronto me había regocijado viendo a mi hija casada según lo exigen los impulsos de mi corazón, creándola una posición independiente!

—Pero no se trata de lamentaciones. Es preciso avisar a la policía para que detengan...

—Es inútil, capitán—le interrumpió Mourelles.—No me han robado. Ese dinero...

—Vamos, continuad.

—Ese dinero... se lo he prestado a un amigo desgraciado, que fué anoche a pedírmelo.

Le costaba gran trabajo hablar y trataba de no mirar a su interlocutor.

El señor Duval le miraba muy perplejo.

Creía conocer muy bien el carácter de Carlos para sospechar de su franqueza.

Efectos del Mensaje.—La Bolsa.—Republicanos y demócratas.—Actitud de la Cámara.—El consuel Lee y sus infundios.

Washington 29, 4 t.

Los tonos templados del Mensaje del presidente, han producido gran descontento entre las gentes exaltadas de todo el país, que esperaban ver a Mac-Kinley entrar por el camino de la violencia.

La Bolsa ha acogido dicho documento con fuerte alar: en un solo día han recuperado los valores públicos lo que habían perdido en tres semanas.

Esta reacción producida en los ánimos, compromete la disciplina de partido en las Cámaras, pues mientras muchos republicanos critican la moderación que ha mostrado Mac-Kinley, algunos demócratas la aprueban por completo.

Se dice que la Cámara de representantes se negará a votar el crédito para auxiliar a los reconcentrados si el presidente de la república no define su política vigorosamente en el sentido de la intervención.

Creo, sin embargo, que el presidente de la Cámara conseguirá dominar la situación, cumpliendo el programa trazado por el gobierno, de que vengo hablando en mis anteriores despachos, por más que es seguro que se pronunciarán discursos violentos y se intentarán enmiendas belicosas por los legisladores que están vendidos al servicio del famoso sindicato.

Los periódicos sensacionales, los contratistas de armamentos y demás interesados en la guerra, se muestran exasperados y harán un último y supremo esfuerzo para obligar al gobierno a provocar el conflicto, aprovechándose de la eferescencia que reina en el país.

Los laborantes, tomando actitud quejotescas, se encaran con Mac-Kinley reprochándole su actitud conservadora.

El consuel Lee ha teleografiado diciendo que teme estallen disturbios en la Habana.

Es indudable que trabaja con estas noticias alarmistas para que se envíe allí otro buque de guerra que pueda provocar un conflicto.

Ascu

LA AGENCIA FABER

Washington 29.

(Vía cable Londres-Bilbao.) El senador Rawlins ha presentado un orden del día pidiendo el reconocimiento de la independencia de Cuba y la declaración de guerra a España.

El senador Sower presenta otro orden del día pidiendo también el reconocimiento de la independencia de Cuba.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 28

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, 971, 28, DEL 27. Rows include 100 perpetuo interior, 100 perpetuo exterior, etc.

CAMBIO

Table with columns: Londres, vista, París, vista. Values: 35 95, 42 65, 42 60.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Las esperanzas de poder llegar al arreglo de la cuestión de Cuba, han dado motivo a que la especulación por un lado, y todo aquel que durante el mes se ha desprendido de sus valores y está en dinero, haya recobrado alientos y se lanzará a recuperar sus posiciones, porque el resultado sería indudablemente, de ser satisfactorio, un alza de muchos enteros.

Continuare telegrafando noticias a medida que lleguen.—Mactas.

Sigue inspirando mucho interés la cuestión internacional.

Continúa en los telegramas del extranjero reflejándose la impresión de mayor esperanza en que pueda evitarse el conflicto de una manera honrosa, y se insiste en la existencia de negociaciones diplomáticas entre diferentes potencias europeas.

La Bolsa refleja esta misma tranquilidad en el marcado movimiento de alza de ayer y hoy.

Todo el interés y toda la expectación se hallan en la conferencia que ayer tarde han celebrado el representante de los Estados Unidos con el señor presidente del Consejo y los señores ministros de Estado y de Ultramar.

Como presidente de la misma el Sr. Guillón confirió ayer mañana también con el Sr. Sagasta antes de que éste fuese a despachar con S. M.

Los ministros de Estado y Ultramar han acudido a la Presidencia y las cuatro de la tarde a Mr. Woodford, momento después.

Lo mismo en los círculos políticos que en los telegramas del extranjero, en donde se ha tenido ya noticia de que iba a celebrarse esta conferencia, se le atribuye excepcional importancia para una solución definitiva, aunque naturalmente no pueda juzgarse nada de su probable resultado favorable o no.

La conferencia terminó a las cinco y media.

No fué nuevo lo expuesto en ella, porque Mr. Woodford no hizo más que exponer al señor presidente del Consejo, ampliándole las indicaciones hechas en anteriores entrevistas al señor ministro de Estado.

La conversación, sin embargo, fué trascendental, pues el ministro americano expuso al jefe del gobierno el criterio que predomina en Washington acerca de las cuestiones de Maine y de los reconcentrados, y el juicio que a los Estados Unidos merece la situación general de la América, singularmente lo que a la guerra de Cuba se refiere.

No fué la entrevista de mera exposición por parte de Mr. Woodford, ni el Sr. Sagasta se limitó a escucharla.

Ambos personajes discutieron los asuntos, y en definitiva quedó el Sr. Sagasta aprecior al discutido, dar cuenta a S. M. y proponer al Consejo de ministros aquellas resoluciones que estimase convenientes.

De nuestros informes se desprende, después de la entrevista a que venimos refiriéndonos, que no están, ni mucho menos, perdidas las esperanzas de llegar en las cuestiones de actualidad a soluciones pacíficas, y tenemos bastantes motivos para creer que así lo estima el gobierno de su majestad.

El Sr. Woodford abandonó la Presidencia a las cinco y cuarto; el señor ministro de Estado a las seis menos cuarto, volviendo a su ministerio y el de Ultramar a las seis y cuarto.

S. M. la reina ha tenido ayer tarde noticia de cuanto se ha hablado en la conferencia de los Sres. Sagasta y Woodford.

El presidente de los Estados Unidos ha sometido ayer a las Cámaras de aquel país la petición del crédito necesario para socorrer a los reconcentrados.

No ha habido, pues, en este aplazamiento de ninguna clase, como se esperaba.

Pero hay algo que hace creer que tampoco esta cuestión dará lugar a conflicto.

En la petición nada se dice de la forma en que se han de llevar estos auxilios, pero, según nuestras noticias, en las negociaciones iniciadas hace días sobre este particular, el Sr. Guillón manifestó desde luego que tales socorros no podrían ser admitidos si no en la misma forma que los privados y particulares llevados hasta ahora.

En esto no habrá ni puede haber inconveniente ni molestias, no solo porque otras naciones los han recibido cuando han tenido calamidades, como Inglaterra para Irlanda, y nosotros mismos para Maracaibo, incluso de gobiernos extranjeros directamente, sino porque no revisten carácter alguno de imposición.

El Sr. Polo de Bernabé ha manifestado igualmente esta actitud del gobierno español al de Washington, advirtiéndole muy señaladamente que los auxilios se habían de enviar en la misma forma que hasta aquí, y parece que aquel gobierno se mostró conforme.

Resulta, pues, que el procedimiento de los socorros, que era el más importante, se confirmase lo anunciado, ya no existe, porque nunca haya pensado en él, sea porque hayan cambiado de parecer ante la declaración hecha por nuestro gobierno.

Con esto se relaciona la noticia recibida de Méjico que publicamos en otro lugar.

Es lo más probable que el gobierno español tome también algún acuerdo con el fin de aliviar a los reconcentrados de Cuba y mejorar su situación.

Todo hace creer en las mejores impresiones, y así lo corrobora también la declaración de Mr. Woodford de que confiaba en que podría mantenerse la paz y las buenas relaciones entre ambos países.

El señor ministro de Estado recibió ayer la visita del embajador de Francia, M. Patenotre.

Hace constar La Epoca que ni al Sr. Sánchez de Toca ni al Sr. Rodríguez San Pedro puede referirse la noticia publicada por algunos diarios respecto a que un ex alcalde de Madrid se hubiera separado del partido conservador.

En los círculos políticos no se habló anoche de otra cosa que de la conferencia que por la tarde había celebrado Mr. Woodford con los señores presidente del Consejo y ministros de Estado y Ultramar.

Los señores representantes de lo tratado no se comunicaron a Madrid ni por los ministros imperiales el 24 de actual, y que tuvieron que suspender el día 26 por causa del mal tiempo.

El gobierno norteamericano se propone presentar de un momento a otro a las Cámaras de su país, las memorias de los congresos sobre la situación de la isla de Cuba. Estos documentos tienen ya alguna fecha y han perdido, por lo tanto, su interés de actualidad.

Un telegrama particular de la Habana indica otra sorpresa de la elección del domingo: el Sr. Crespo Quintana ha sido derrotado por el Sr. Ugarte.

Coméntase mucho la novedad.

Artillería.

Barcelona 29, 5 t.

Cumpliendo órdenes del ministerio de la Guerra, están dispuestos para marchar a Canarias, dos compañías del 5.º batallón de artillería de plaza, mandadas por el comandante Sr. Ocaña y capitanes señores Sagarda y Maecras.—Mencheta.

Varias noticias.

Las Palmas 29.

Hace dos días que se encuentra aquí el consuel de los Estados Unidos en Liverpool. Se hospeda en el hotel Metropole.

Las elecciones en Las Palmas se han verificado sin oposición.

En Guía el candidato conservador obtuvo una minoría de 1.500 votos.

Ha fundado en este puerto el transporte chileno Argos.

El obispo de esta diócesis, dando una prueba de patriotismo, ha cedido al Seminario y el palacio episcopal para alojar a las tropas que se esperan aquí con objeto de reforzar esta guarnición.—Fabra.

Un invento.—Los cambios.

Barcelona 29, 10-50 n.

La Academia de Ciencias de esta ciudad ha aprobado el informe relativo a un aparato aéreo dirigible destinado a la defensa de las costas, cuyo invento se había presentado recientemente a dicha corporación.

La ponencia del Fomento del Trabajo Nacional encargada de estudiar el problema de los cambios con el extranjero, emitirá en breve su opinión, sometiéndola a los poderes públicos con objeto de buscar los medios de aliviar los perjuicios que ocasiona la depreciación de nuestra moneda.

En el expreso de hoy ha salido para Madrid el general D. Francisco Borbón.—Mencheta.

Dimisión probable.

Bilbao 30, 1 m.

Se dice esta noche que terminadas las elecciones de senadores, presentará la dimisión de su cargo el gobernador civil señor Polanco.

El gobernador militar ha regresado de reconocer la cuenca minera.—Mencheta.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

La salud de Bismark.

Berlin 29.

El príncipe de Bismark disfruta de excelente salud, como han podido comprobar cuantos han acudido a felicitarle con ocasión de su jubileo militar.

El emperador, no sólo le felicitó telegráficamente, sino que envió con el mismo objeto a la residencia del príncipe a uno de sus ayudantes.—Fabra.

Instrucciones marítimas.

Lisboa 29.

Según dicen algunos periódicos, por indicación superior los comandantes de los buques portugueses salidos en el Tajo con ferrocarril ayer a fin de discutir la manera de llevar a cabo un crucero entre Cabo Verde, Madera, y Azores para asegurar la neutralidad de los buques de esta nación.—Fabra.

Torpedero francés.

Brest 29.

Durante la noche última y por consecuencia de una choche, se fué a pique el torpedero Ariel. La tripulación logró salvarse.—Fabra.

Egiptos y derviches.

París 29.

Los egipcios han ocupado a Shendy, manteniendo a 100 derviches.—Fabra.

ECOS DEL DÍA

El Sr. Sagasta ha llevado a la firma de su majestad la reina varios decretos de competencias y uno jubileando a un ex gobernador de provincia.

Ayer mañana han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación.

El Sr. López Piñero ha sometido a la firma de la reina un decreto referente a una operación entre el gobierno y el Banco de España, que aprobó el Consejo de Administración.

Nos aseguran que, en caso de estallar la guerra con los Estados Unidos, solicitará servir en el ejército español el general argentino D. Lucio V. Mansilla.

Esta hermosa manifestación de solidaridad de la raza, honra al ilustre general, presidente que ha sido de la Cámara de diputados de su país.

El candidato a la diputación a Cortes por la circunscripción de Badajoz, D. Eduardo Balsega, nos telegrafía incluyendo dos despachos que dirige al mismo tiempo al presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación, y que no reproducimos porque seguramente habrán llegado a su destino.

No sólo se da el Sr. Balsega por derrotado contra los rumores que circularon ayer tarde en Madrid, y de que nos hicimos eco y consideramos ciertos con entera buena fe, sino que afirma que ha tenido un gran éxito, y que mereció a coacciones cuyo sentimiento anunció al gobierno, tamo que se pretendía ahogar su candidatura, cuyo triunfo consideró asegurado por cerca de 500 votos de mayoría.

El ministro de Marina ha recibido un telegrama del capitán general del departamento de Cádiz, diciendo que ha salido para la mar el vapor marroquí Hady Maslan con tropas y pertrechos de guerra, que desembarkará frente a las Salinas, continuando la operación que comenzaron las tropas imperiales el 24 de actual, y que tuvieron que suspender el día 26 por causa del mal tiempo.

El gobierno norteamericano se propone presentar de un momento a otro a las Cámaras de su país, las memorias de los congresos sobre la situación de la isla de Cuba. Estos documentos tienen ya alguna fecha y han perdido, por lo tanto, su interés de actualidad.

Un telegrama particular de la Habana indica otra sorpresa de la elección del domingo: el Sr. Crespo Quintana ha sido derrotado por el Sr. Ugarte.

Coméntase mucho la novedad.

TELEGRAMA OFICIAL

Gobernador general al ministro de Ultramar.

Fuero Rico 29.

Terminadas elecciones, que a pesar de la gran excitación de los ánimos, se han llevado a cabo con tranquilidad, a excepción de algún pequeño motin en Vega Baja, Aguada y Cayei.

Los conservadores han luchado desordenadamente, por lo cual los autonomistas históricos, despreciados y unidos a los oportunistas, como se llaman los disidentes de los incondicionales, los han derrotado en todos los distritos, acusando a los liberales de ayudarles para facilitar su elección.

Toda esta parte del discurso del ministro de Negocios Extranjeros de la vecina república precede a aquella otra, ya conocida, en que hablé de las relaciones entre España y los Estados Unidos, y parece dirigida a preparar el ánimo de los oyentes, dándole a conocer la conducta correcta y amistosa observada por el gobierno español en cuanto se refiere a los súbditos franceses que residen en Cuba.

Por disensiones de empresa se han separado de la Discusión el director y redactores de dicho periódico.

No es exacto, como se ha telegrafado a Madrid, que el partido de unión constitucional que de romper anteriores acuerdos, disputado por el resultado de las elecciones.

Ha salido para Matanzas el general González Parrado.

Telegramas particulares recibidos de la Habana, dan cuenta de una reunión de los comités de voluntarios.

En esta reunión se acordó solicitar del general Blanco autorización para crear batallones intermedios, que sin pertenecer al ejército ni llamarse voluntarios, se dedicarán a la defensa del territorio cubano.

De concederse la autorización se haría un llamamiento que comprendería a todos los individuos de diez y nueve a cuarenta años.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 28.

(Recibido el 29 a las 6:20 m.)

Capitán general al ministro Guerra: Batallón Girona, en Pinar, batió partida Mayra Rodríguez, reorgeniendo 7 muertos, un prisionero y 2 armados.

Batallón de San Quintín, en Habana, batió partida en Santa Rita, ocupándole 2 muertos, uno de ellos titulado teniente, un arma de fuego y una blanca. En Valiente volvió a batirle, cogiéndole 7 muertos, uno titulado comandante Carlos Marrero, 7 armas de fuego, 2 blancas, 4 caballos y muchos efectos; nosotros 3 heridos de tropa. Acogidos en provincia Habana, el titulado comandante José Sánchez Agramonte y 3 comandantes con armas. En la provincia de Santa Clara, el titulado comandante Marcelino Díaz, capitán Fernando Valdés, 7 individuos con armas y titulados Victoriano Gómez de Grin, prestigioso; teniente Felipe Valdés y uno más con armas en Spiritus, donde resultó muerto un titulado capitán.—Blanco.

HUELGA OBRERA

FOR TELEGRAFO

Bilbao 28, 7:15 n.

Dicéme que se nota algún movimiento en la cuenca minera, trabajándose en las canteras de Matascorros y Arbolada.

En Pegaró reina excitación, habiéndose reunido los mineros en actitud poco tranquilizadora.

Témease con fundamento que se reproduzca la huelga.—Mencheta.

Bilbao 28, 9 n.

Se ha declarado la huelga, iniciándola los obreros de la mina de Iranonaga, situada en Sopuerta.

Los manifestantes, en número de 150, se dirigieron a las minas Catalina y Rosa, consiguiendo que se suspendiera el trabajo.

Después acordaron la suspensión del trabajo en la mina San Antonio, de Galdames, consiguiéndolo también.

El número de huelguistas asciende a 900. Témease que mañana adquiere la huelga serias proporciones. Los huelguistas solicitan las mismas horas de trabajo que tienen los obreros de la Diputación y aumento de jornal.

El gobernador ha tenido una conferencia con el jefe de la línea de la guardia civil para adoptar precauciones.

En previsión de que se reproduzcan los últimos conflictos, saldrán esta noche fuerzas para distintos sitios.—Mencheta.

Bilbao 29, 3:11 t.

El Circolo Minero ha tomado el acuerdo de declararse incompetente para resolver el caso de la huelga, que es asunto privativo de patronos y obreros.

Témease ante tal resolución que la huelga se haga general en 1 de abril.

En la cuenca minera se hallan paralizados los trabajos.

Los ánimos parecen calmarse.—Mencheta.

Bilbao 29, 6 t.

Regreso de la cuenca minera. Los huelguistas pretendieron correrse a varias minas para ejercer coacción sobre sus compañeros que seguían trabajando.

Dos compañías de cazadores de Madrid les cortaron el paso obligándoles a retroceder.

En Sopuerta ha habido varios choques con los obreros, resultando heridos algunos de ellos.

El gobernador militar ha recorrido con su escolta a Ortueta y Gallarta.

La situación sigue presentando caracteres graves.—Mencheta.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

La votación de Mellado.

Bonda 28, 9 n.

Once pueblos de la sierra, además de la votación de Manilla, arrojan un total de 2400 votos a favor del Sr. Mellado, contra 960 que ha obtenido el Sr. Figueras.

A consecuencia de las lluvias faltan datos de seis pueblos, que no alteran el triunfo obtenido por el Sr. Mellado.—Redondo.

Estepona 29, 1:30 t.

(Urgente.) Conocidos los resultados de la elección en Gaucín, Cortés, Manilla y cuatro pueblos de la Sierra, dan a Mellado 1.617 votos de mayoría.

Faltan datos de diez pueblos, a causa del temporal que dificulta las comunicaciones.—R.

Artillería de Montaña.—Suicidio.

Barcelona 29, 3:44 t.

En el cuartel del primer regimiento de Artillería de Montaña se han organizado dos baterías, dotadas con 12 cañones Krupp de tiro rápido, que deberán hallarse dispuestas para marchar a Canarias al primer aviso.

Cerca de la estación de Prat un individuo se arrojó a la vía al paso del expreso, quedando muerto en el acto.—Mencheta.

El yate «Giralda».

Barcelona 29, 3:41 t.

A medio día ha tomado posesión del yate Giralda, el comandante del cañonero Pinar, acompañado del segundo jefe y 40 marineros.

Se izó la bandera española y se colocaron gallardetes, vitoreando a tres veces seguidas a España.

Después se ha formado el inventario.—Mencheta.

Un crimen.—Suscripción patriótica.

Barcelona 29, 4:39 t.

En unos viñedos del término de Santa Bárbara unas niñas que apacentaban un rebaño encontraron en una cava el cadáver del hijo del dueño de la finca.

Tenía la cabeza aplastada con una enorme piedra.

La víctima había llegado hace pocos días del Brasil.

Se han efectuado varias detenciones. Algunos dependientes de comercio han iniciado una suscripción para costear el inhumamiento del yate Giralda.—Mencheta.

D. Manuel López Valverde, por dos antepedros, 10.

D. José Martínez Esteban, por un antepedro, 25.

D. Pedro Bana, por dos antepedros, 25.

D. Ramón Fernández de Córdoba, por el palco esénico núm. 8, 100.

D. Serafín Clavel, por el palco segundo núm. 22, 250.

En Sr. X, por el palco esénico número 7, 50.

D. Leopoldo Cortina, por el palco segundo núm. 21, 250.

Sr. Marqués de Luques, por un palco bajo, 2.500.

D. José Grasses, por dos butacas, 50.

D. Lorenzo Fernández, por tres paraisos, 7.

D. Gabino Martínez, por tres divanes, 25.

Existe la creencia fundada de que los beneficiados de esta función superarán a los obtenidos en el teatro Tacón, de la Habana, pues parece ser que los nombres tan ilustres como Fernán Núñez, Denia, Villamejor, Linare, Urquijo, Cubas y otros figurarán en las listas de donantes por algunos miles de duros.

Se decía que los ministros acordarán entregar por su palco una suma respetable, y que el ministro de Fomento ha resuelto que se pongan a la venta los palcos propiedad de este ministerio.

Indúl nos parece decir si haría efecto, así en España como en el extranjero, ver que los resultados de la función del teatro Real alcanzaban una cifra fabulosa.

Los empleados del ferrocarril del Norte residentes en Madrid han tenido el buen pensamiento de adquirir una localidad de paraiso para la función patriótica que organiza la empresa del teatro Real.

La idea, apenas anunciada, fué acogida con unánime entusiasmo por el personal subalterno y superior, apoyado también por el superior, desde el director de la compañía, hasta el último jefe de sección, y la lista cubrió rápidamente de nombres, suscritos por buena cantidad de pesetas.

A última hora de la tarde recibimos una atenta carta de la señorita Paolini, manifestándonos que solamente a causa de una mala inteligencia pudo llegar a creerse ayer que la distinguida artista se negaba a tomar parte en la función patriótica, y que no se le había dado un íngun caso de fuerza mayor que se lo impidiese, habiéndolo su contestación afirmativa y terminante.

Los consignamos con gran satisfacción, alegrándonos, tanto por el eminente artista, como por el mayor brillo que así tendrá la fiesta de la generosa resolución de la señorita Paolini.

MEJICO Y ESPAÑA

Secundando dignamente el movimiento patriótico iniciado por la función del jueves en el teatro Real, la sociedad del Casino de Madrid, que ha recibido 15 butacas para dicha función, ha acordado devolver 13 y abonar por las dos únicas con que se queda, la cantidad de 10.000 ptas., a la cual agragará lo que se saque por dichas dos butacas al bastatarlas entre los socios.

A instancias de la empresa, el gobernador, Sr. Aguilera, ha nombrado una comisión, presidida por el señor duque de Tamames y compuesta de un jefe del ministerio de Marina, otro de Fomento y otro del gobierno civil, que intervenga la recaudación por donativos e importe de billetes para la función que ha de darse en dicho teatro con destino a la construcción de nuevos buques, ordenando que se publiquen las listas de suscritores y los nombres de los que adquieren localidades y precio a que las paguen, y que se depositen en el Banco las cantidades que se recauden.

Algunas damas de la aristocracia han tomado el acuerdo de asistir a la función patriótica que ha de celebrarse en el teatro Real, llevando prendido un lazo de los colores nacionales.

Seguramente se asociarán a esta iniciativa todas las señoras que asistan a la proyectada fiesta.

El señor presidente del Consejo de ministros ha remitido al Sr. Castelar, el siguiente telegrama, recibido de nuestros compatriotas de Méjico, a los cuales debemos consignar, cuantos de verdaderos españoles nos preciamos, un aplauso de nuestro entusiasmo, un lauro de nuestra gratitud:

Méjico. Al presidente del Consejo ministros.—Madrid. Asamblea patriótica, acordó anoche donativo viveres Cuba. Reunidos acto doscientos mil duros. Creó llegaremos millón. Díguese comunicar Castelar y prensa.—Telegrafo Garcia.

El general Blanco dirigió ayer al señor ministro de la Guerra el siguiente cablegrama, que se refiere al ofrecimiento de la junta patriótica de españoles en Méjico, y del cual damos cuenta anoche:

REFORMAS DE MADRID

La plaza de las Cuatro Calles

No hay arquitecto, ni maestro de obras, ni mero practico con buena senda, que cuando trata de dirigir una obra...

gencia y su feliz palabra, llamó 'la ciudad de la muerte'... Una de esas obras absurdas, incongruentes con la reforma general que Madrid exige...

lendar que 'establece' gracias al sistema de ejecución de obras que, con infracción de las leyes aplicables, impuso en el Ayuntamiento...

Nada de lo dicho deba, ni puede ser. Y el remedio de tantos males está hoy atornillado en la mano... Ese remedio le daría forzosamente el debido cumplimiento inmediato de la ley...

ESTADO ATMOSFERICO. El día 29 en Madrid ha sido nuboso y desagradable, con intervalos de escasa lluvia... PLAZA DE TOROS. El miércoles 30 es el día señalado para la renovación de los abonos...

CHARADA. Si prima-primera aquel dos-segunda, guardando algún todo para mi Facunda... Espectáculos para el día 30. TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 96 de ab...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 30 DE MARZO

BOLETIN religioso del día 30

Santos del día 30 de marzo.—San Juan Evangelista, abad, y los Santos Regulo, Pastor y Zosimo, obispos...

Cultos para el día 30

Segana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Santa Catalina de los Donados...

Religiosas Siervas de María

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

BOLETIN religioso del día 30

En San José, predicando en la misa el Sr. Bonifacio y por la tarde el Sr. González Reyes...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...

Comercio de Madrid

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 83 accidentados...